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COMPTE RENDU  
du Conseil dʼadministration  

du lundi 4 mai 2009 
de 14h à 17h  

Lycée agricole de Suscinio –29600 MORLAIX  

 
Rappel de l’ordre du jour 

 
14H à 17H   
1 / Commission APPN (Activité Physique de Pleine Nature) : le point sur les dernières actions menées. 

- Proposition du REEB dʼanimer une coordination entre les grandes initiatives actuellement en cours sur le thème "mer 
et littoral"  

- Question d'un élargissement de la commission à ce thème.   
 
2 / Commission FORMATION & JOURNEES ECHANGES :  

- Valorisation des Rencontres Régionales et des Journées dʼEchange : validation dʼun calendrier 2010 à faire pour juin 
2009, tarifs des journées… 

- Autres pistes en lien avec les partenariats en cours (rectorat, fédé centres sociaux ....) 
- Repréciser le rôle complémentaire et les liens entre le REEB et ses structures adhérentes « formatrices » 

 
3 / Commission DEVELOPPEMENT DURABLE : 
        -    Définir le cadre de  fonctionnement de cette commission 
 
4 /  commission PRA (Plan Régional dʼAction) : 

- Pour consolider lʼinvestissement du REEB sur le PRA, proposition dʼun montage de projet et demande financière sur 
3 ans  (2010-2012) auprès des Pays Tregor-Goëlo et Guingamp 

- Quelles autres pistes complémentaires à développer ou non ? 
 
5 / Commission VIE ASSOCIATIVE & COMMUNICATION :  

- Info sur le remplacement pendant lʼarrêt de Nadine Gicquel –secrétaire comptable 
- Le REEB doit changer de local : validation des choix pour une autre localisation  
- Validation des nouvelles demandes dʼadhésions de structures au REEB  

 
 
6 / Commission PARTENARIATS & RESEAUX :  

- Infos sur les conventions en cours avec les partenaires 
- Validation des grandes orientations à proposer dans le cadre de ces conventions 

 
 
7 / Point trésorerie 
 
8 / Echanges dʼinformation sur les autres commissions 

- Commission POLYPODE  
- Commission RR 2009  
- Rappel calendrier REEB: journées d'échanges .... 
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Présents : Michel Clech (CPIE Pays de Morlaix-Trégor), Yannick Le Belleguic (Familles actives au centre Social), Laetitia 
Pennec (CPIE Vallée de l’ Elorn.) , Laetitia Labeyrie (Ass Ecole Nicolas Hulot),  Paskall Le Doeuff ( Bretagne vivante), Claude Le 
Guitton (adhérent individuel) , Jean Marc Terrade (adhérent individuel), Claude Colin (UBAPAR), Vincent Lefebvre (Eau & 
Rivières). 
 
 
Membre adhérent présent : aucun   
Membre honoraire présent : aucun 
Excusés avec transfert d’un pouvoir :  
Dominique Cottereau (Echos d'images) 
Sophie Houbart (adhérente individuelle), 
Jacqueline Le Vacon (Maison de la Consommation  et de l’environnement),  
Mikaël Hamon ( Association les Landes), 
Fabienne Savatier (CPIE de Brocéliande)  
David Gayoux (Bretagne Emeraude) 
Pascale Loget ( Ville de Rennes),  
 
 
Excusés :  
 
Thierry Sessa (individuel)  
Laetitia Felicité (individuelle)  
 
Absents : 
Thierry Mounier (CIELE) ,  
Magaly Salza (La goutte de plus)  
Emmanuelle EON (Media environnement)  
Haud Le Guen (association des Petits Débrouillards de Bretagne), 
 
Salariés : Corinne Vermillard,  
 

Membres du C.A. 22 
Membres du C.A. présents votants 9 
Membre honoraire présent 0 
Membres du C.A. excusés avec transfert d’un pouvoir 7 
Membres du C.A. excusés sans transfert de pouvoir 2 
Membres du C.A. absents 4 
Salariés 3 
Autres présents 0 
Total votants 16 

 
 
 
1 /  COMMISSION SPORT DE PLEINE NATURE (ou APPN Activités Physiques 
de Pleine Nature)  
 
Objectif de la commission :  
• Rapprocher les acteurs de l’EE et les acteurs du domaine sportif, pour passer de  l'activité en commun, au projet 
commun.  
• Encourager des actions d’information et  sensibilisation auprès du public pratiquant sportif occasionnel  ou régulier.  
• Encourager  des actions de sensibilisation et de formation des encadrants sportifs et leur Implication dans la gestion, la 
préservation et l'animation de leur environnement. 
 
Référent administrateur : Jean Marc Terrade       
Référent salarié : Maryline LAIR  et  Daniel pour les projets spécifiques : Rectorat, partenaires PRA 
 
Principales actions menées ces derniers mois : 
En lien notamment avec le CRER (Centre régional d’expertise et de ressources des sports nature), avec Nautisme en 
Bretagne… 

- Mise en place d’initiatives communes : coordination d’animations dans le cadre de la Fête du Nautisme WE du 16-17 
mai 09, édition d’un guide pour l’occasion « impact Zéro », mise en place d’animations d’EE pendant la fête du 
nautisme …   
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- Participation et intervention commune en mars 2009, sur le thème « les activités physiques de pleine nature, levier 
d’EE », lors des Rencontres Nationales des sports nature et du tourisme (Clermont Ferrand)  

- Sollicitation de la DDJS de la Meuse, pour adapter cette même intervention auprès de leurs personnels  
- Proposition d’un atelier aux assises nationales de Caen, sur le même thème  

 
 
Proposition du REEB d’animer une coordination entre les grandes initiatives actuellement 
en cour sur le thème "mer et littoral" 
 
Actuellement de nombreuses initiatives se mettent en place sur le territoire breton.   
Suite aux échanges avec : 

- Hervelyne Guilloux (Territoires, villes et Développement durable) à propos de la campagne de sensibilisation des 
professionnels de la mer intitulée « l’écho de nos gestes »,  

- Julian Stone, de « De Navigatio » coordonnant notamment  la campagne Cap Econav  
- Nautisme en Bretagne 
- … 

Et suite  aux sollicitations d’interventions dans le cadre de formations, de rencontres …. 
 
 Le REEB a proposé de réunir le 18 mai 2009,  un groupe réunissant les principaux porteurs de ces projets importants et les 
représentants de réseaux ou organismes impliqués sur ce thème pour « faire connaissance », et voir comment nous pourrions 
ensemble partager une ambition commune, en vue de rendre plus lisible les différentes initiatives en cours et à venir.  
Cette réunion sera animée par Michel Bazile , de la DRDJS et  formateur détaché à  l’ENV (Ecole Nationale de Voile et sports 
nautiques) qui  enseigne le développement et la mise en réseau des structure. 
 
Question posée en CA : faut-il créer une commission Mer-Littoral ou  élargissement de la Commission APPN ?  
 
 Trop tôt pour le dire : 
- Il faut voir après la réunion du groupe le 18 mai 2009, ce qui en ressort.  
- Jean Marc et Corinne  seront présents et feront un bilan. 
- Un positionnement du REEB sur ces questions serait judicieux, à condition de voir comment le REEB peut trouver sa bonne  
place. 
- Il faut avoir une vision plus détaillée de ce qui se fait parmi nos adhérents, et  impliquer ceux qui pourraient se mobiliser pour 
apporter leur expériences, regards … Ceux ci pourraient  s’impliquer sur cette commission à créer ou sur la commission APPN à 
étoffer (à voir en fonction de là où se situe les enjeux les importants pour ne pas se disperser :  sur le sport de nature, ou sur  la 
mer-littoral). 
- Voir comment le REEB pourrait être force de proposition :  
 - coordination du groupe ? 
 - Impulser journées thématiques avec les professionnels concernés ? 
 - Contribuer à la richesse / diversité dans les projets d’EE sur ces thèmes  
 - …  
Nautisme en Bretagne sollicite vivement le REEB pour être le référent EE sur ces thèmes 
 
 
 

2 /  COMMISSION FORMATION & JOURNEES D’ECHANGES 
 
Objectifs de la commission : 
« Développer la professionnalisation et la formation des acteurs de l'éducation à l'environnement, en qualité et en quantité. » 
Référent administrateur : Claude Colin       
Référent salarié : Maryline LAIR /  Daniel pour les projets spécifiques Rectorat, partenaires PRA 
 
Principales actions :  

- Coordonner, valoriser les Journées d’échange du REEB 
- Suivi et mise à jour régulière des besoins en formation auprès des structures d'EE  
- Agenda des formations en région 
 

 
Valorisation des Rencontres Régionales et des Journées d’Echange :  
 
  Décision du CA : il réaffirme son souhait de valoriser un calendrier de formation 2010.  
La formalisation de ce calendrier, devra être faite en lien avec Uniformation avant la fin juin 2009. 
 
 
Suite à différents contacts pris aux assises régionales, ou lors des rendez vous PRA de Daniel certaines pistes  intéressantes 
apparaissent pour 2010, et permettraient de mettre en lumière des problématiques nouvelles.  
 
Thématique sur l’ air : en lien avec Air breizh  
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Thématique sur l’environnement sonore : en lien  avec Maison des minéraux à Crozon.  
La Thématique sur la terre et le sol manque ! . C’est une problématique importante en terme agriculture, eau, biodiversité… 
 
 
  Décision du CA : Plutôt que « d’imposer » un programme 2010 déjà ficelé,  questionner les adhérents d’ici fin juin 2009, sur 
la proposition d’un programme, et leur donner la possibilité  de s’investir sur l’accueil et/ou  la participation d’une journée 
d’échanges.  
 
Proposer que 1 ou 2 thèmes (air et son) et laisser plus de place aux adhérents pour s’exprimer sur leurs attentes. 

- je peux proposer un thème  ….. 
- je suis intéressé par le thème  ……… 
- autre thème :  

 
 
  Décision du CA : valoriser la plaquette « formation » déjà  réalisée par le REEB journée formation. Voir comment la  
rediffuser. 
 
 
 
Valorisation des Tarifs : 
 
Constat : 
Il y a de moins en moins de participants à venir sur les journées. 
Le coût pour le REEB est de plus en plus important car les intervenants extérieurs sont  payés.  
Le REEB a besoin d’équilibrer financièrement ces journées, en incluant le coût  du  repas (important pour  proposer un temps de 
convivialité avec l’ensemble du groupe,  tout en garantissant la cohérence d’un repas valorisant les producteurs locaux et/ou 
bio). 
 
 VOTE validant le principe d’une  hausse du prix (impliquant pour la définir précisément , une présentation d’ un budget 
équilibré du coût d’une journée type). 
 

Pour l’augmentation : 16 
Contre augmentation : 0 

Nsp : 0 
 
 
Autres pistes en lien avec les partenariats en cours (rectorat, fédération centres sociaux ....) 
- En lien avec d’autres partenaires ou réseaux, encourager la mise en place de formations pour sensibiliser de nouveaux publics 
à l’EE  
 
  La fédération des centres sociaux nous a fait une proposition pour un accompagnement sur 4 Centres Sociaux, dans la cadre 
d’une démarche DD : communiquer sur le DD, démarrer démarche concrète, principe de recherche-action. 
 
 Projet également : 

- avec 4 MJC, mais le projet est  moins abouti 
- avec la fédération des Pays d’Accueil touristique, mais a pris du retard. 

Dans ces projets se sera des structures d’EE locales qui interviendront  pour favoriser la proximité des liens et partenariats.  
 
 Formation avec le Rectorat  
Une  convention est en cours de rédaction  avec DAFPEN : 

- pour que le REEB, par l’intermédiaire de certains de ces adhérents, compétents dans la formation de formateurs et 
l’accompagnement, puisse intervenir sur certains modules. 

-  pour que la circulation des informations se fasse mieux entre nous 
- pour que les adhérents du REEB puissent suivre  les formations proposées par le rectorat et favoriser la mixité des 

publics. 
 
 
  Décision du CA : 
Le rectorat repose régulièrement la question de notre intitulé: EE et au DD ou EDD ?  
 
- Le REEB tient à l’intitulé EEDD, dans sa communication. Il avait déjà été décidé d’affirmer cela notamment dans le sous-titre de 
la revue Polypode 
 
VOTE du CA pour l’intitulé de la convention spéciale avec la DAFPEN  :  
         16 voix -  pour utiliser l’intitulé « EDD »  
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- Repréciser le rôle complémentaire et les liens entre le REEB  
et ses structures adhérentes « formatrices » 
 
 
Le REEB  possède un numéro d’organisme de formation. Les démarches vis à vis d’Uniformation visent la prise en compte d’ un 
maximum de nos  « journées d’échanges » et « rencontres régionales » dans les programmes  de formation continue. 
 
Le REEB a choisi de ne pas faire des formations que font déjà certains de ses adhérents, spécialisé dans l’encadrement de 
formations.  
 
Dans le cadre de la convention en cours avec le rectorat et plus particulièrement la Dafpen, le REEB devra proposer, parmi ses 
membres et si possible à l’échelle des pays,  les intervenants qu’elle juge « aptes » à  intervenir.  
Le REEB doit  se donner les moyens de « garantir » la qualité des intervenants susceptibles d’intervenir pour l’Education 
Nationale.  
 
 Décision du CA : 
Le CA demande à ce qu’une formation de 4 à 5 jours, puisse être proposée en 2010, sous forme d’une « formation groupée » 
destiné aux professionnels souhaitant acquérir notamment la méthodologie nécessaire à l’accompagnement de projets et la 
transmettre auprès de public de l’Education Nationale. 
 
L’idée est donc de pouvoir à moyen terme, former dans le réseau des personnes comme formatrice EEDD, avec une entrée 
Pays, capables d’intervenir auprès de différents publics adultes (au delà du public de l’EN)  
 
Remarque: le financement du rectorat est très minime pour leurs formateurs, voir inexistant.  Ce sera le choix des structures d’y 
participer ou non. Ce choix sera guidé surtout par leur volonté de tisser des liens renforcés avec l’éducation Nationale. 
 
 
 
 

3/ COMMISSION DEVELOPPEMENT DURABLE  
 
 
Objectifs de la commission : 
 
Faire avancer les pratiques et la recherche action sur ce thème.  
Permettre la mutualisation, les échanges sur les outils et les démarches. 
Mettre en réseau les adhérents, les acteurs de l’EE et les autres acteurs du DD.  
 
Les principales actions restent à définir :  
En recherche prospective :  

- L’ accompagnement des démarches de DD (dispositif Agenda 21, Eco-Ecole …)  
- L’évaluation de notre impact sur l’environnement  
- … 

En recherche action : 
- Poursuivre l’inventaire des outils et démarches pédagogiques existants en EEDD. 
- … 

 
Référent administrateur : Sophie Houbart        
Référent salarié : Corinne Vermillard 
 
Définir le cadre de  fonctionnement de cette commission : 

 
 Décision du CA 
Suite à l’information détaillée dans la lettre du REEB, plusieurs adhérents  ont manifesté leur intérêt. 
Organiser une première réunion avec les personnes intéressées pour définir les objectifs. 
Après avoir choisi la date avec  ceux qui se sont manifestés, re-communiquer la date de façon plus large à l’ensemble des 
adhérents. 
Faire cette réunion avant la fin juin pour lancer les premiers travaux.  
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4/ COMMISSION PLAN REGIONAL D’ACTION 
 
Objectifs de la commission : 
 
• En lien avec la plateforme institutionnelle de l’EEDD : coordination de la mise en œuvre du PRA à l’échelle des 
territoires, introduire l’EE dans les politiques locales.  Favoriser son appropriation par les acteurs de terrain. 
 
Suivi des 3 missions principales liées à la mise en œuvre du PRA : 

o  Expérimenter l’application du PRA sur un territoire spécifique : les pays Tregor- Gôelo et Guingamp) 
o Accompagner les partenaires EE à metre en œuvre le PRA sur leur propre territoire, ou dans leur projet 

d’actions 
o Co-animer la plateforme institutionnelle de l’EEDD, favoriser, harmoniser, valoriser,  la mise en œuvre des 

actions décidées ensemble. 
 

 
Référent administrateur : Vincent Lefebvre        
Référent salarié : Daniel Mergez 
 
 
 
- Pour consolider l’investissement du REEB sur le PRA, proposition d’un montage de 
projet et demande financière sur 3 ans  (2010-2012) auprès des Pays Tregor-Goëlo et 
Guingamp 
 
Le REEB doit anticiper une diminution des ressources (aide à l’emploi en particulier) à partir de l’année prochaine.  
Une demande centrée sur les Pays trégor goelo et Guingamp, serait judicieuse et sans doute recevable au titre des fonds 
LEADER. 
 
 VOTE « le CA donne t-il son accord de principe pour monter le projet et faire une étude de validité pour une mission PRA sur 
Pays ?» 
 

Pour : 16 
Contre augmentation : 0 

Nsp : 0 
 
 
 Décision  
- Prendre les contacts avec le Pays pour avoir les détails du montage du dossier. 
- Le groupe PRA et salariés (Corinne , Daniel) feront une proposition de projet à monter ? et développeront les incidences 
financière sur trois ans.  
- lors du prochain CA, le REEB devra  

- se prononcer sur le profil de poste et valider le contenu du projet. 
- se prononcer sur le choix de maintenir 4 salariés sur les années à venir. 
 

 
 
 
Quelles autres pistes complémentaires de recherche de €€€ à développer ou non ? 
 
 
 
 Décision  
Pour le prochain CA avoir des précisions sur les avantages (et les inconvénients) que pourraient apporter le fait d’être reconnu 
« organisme d’intérêt général » (dossier à monter  aupres des impôts) . C’est bien différent que d’être reconnu « d’utilité 
publique » .  
Cette différence n’est pas clair pour les membres, des éléments seront donc à fournir pour le prochain CA , après une petite 
« enquête » auprès des autres réseaux régionaux d’EE.  

 
 



CR CA 4 mai 09 - REEB   14, rue du Muguet  22300 LANNION  tel/fax : 02 96 48 97 99  www.reeb.asso.fr 
 7 

 
 

5/ COMMISSION VIE ASSOCIATIVE & COMMUNICATION  
 
Objectifs de la commission : 
• Optimiser la circulation de l’information auprès de nos adhérents et partenaires. 
• Renforcer la valorisation des actions du REEB et de ses adhérents 
• Garantir le bon fonctionnement interne, et la qualité des échanges entre salariés et administrateurs. 
 
Principales actions :  

-  Suivre les salariés dans leurs démarches individuelles ou d'équipe, que se soit sur le plan professionnel, sur le plan de 
la formation continue ou sur un plan "relationnel". Permet une écoute, si necessaire, de la part d'un membre du CA.                                                                                                                                                                                                                         

-  Suivre les bénévoles, leur fidélisation et mettre en place des outils pour dynamiser leur implication (cf. programme 
d'action vers public bénévole) 
- Mise en place d'agenda actualité des structures, catalogue des séjours été… sur internet .... 
 

 
Référent administrateur : Dominique Cottereau 
Référent salarié : Maryline LAIR  (et Corinne pour l’interne – salariés)  
 
 
Info sur le remplacement pendant l’arrêt de Nadine Gicquel –secrétaire comptable 
 
Nadine toujours en arrêt, jusque 7 juin. 
Le bureau a décidé de recruter une secrétaire comptable jusqu’au 7 juin et plus si besoin car CDD de remplacement. 
 
Changement de localisation pour le siège et bureaux du REEB 
- Propositions suite à la dernière réunion du bureau :  
 
Le REEB devra quitter les locaux qu’il occupe actuellement, et mis à disposition par la Mairie, avant la fin 2009. La ville de 
Lannion, bien qu’à l écoute attentive de nos besoins,  n’a pas d’autres locaux qui correspondent à nous proposer. Les autres 
bureaux disponibles qui ont été visités sont soit trop grands, soit  pas assez ; ils sont dans la zone industriel , mal desservis, et 
très cher (entre 8 et 10 € le m2)…. 
 
VOTE :  
Aux vues de ce constat,  il est proposé au CA,  de recentrer les recherches sur Guingamp, qui serait une localisation plus facile 
d’accès (proximité de la 4 voies, accès en train facilité …) , serait plus cohérent compte tenu des ambitions régionales du REEB,  
et offrirait plus de possibilités de liens avec nos adhérents.  
 

Pour : 16 
Contre : 0 

Nsp : 0 
 
Des premières pistes seraient envisageables au  lycée agricole de kernilien. 
Voir également avec le Pays, la ville… les possibilités 
 
Validation des nouvelles demandes d’adhésions de structures au REEB  
 
votes  exprimés :  
 
 Oui Non abstention Commentaires… 
Amikiro 16 0 0  
Arbre à lutik 16    
Centre Nautique Paimpol 16  0  
Comme on respire 3 0 13 Interrogations sur le projet, nature « entreprise »  
Groupe Mammalogique 
breton 

16 0 0  

Herbarius 7 0 9 Interrogations sur le projet, nature « entreprise » 
Maison Littoral Plougrescant 16  0  
Maison de l’Estuaire 16  0  
Sur un air de terre 16    
Syndicat des Caps 15 0 1  
Ferme de Kerlavic 7 1 8 Interrogations sur le projet 
 
 
Le statut « entreprise » interroge une forte proportion des administrateurs. 
Il faut que le REEB trouve un équilibre entre ouverture et « protection » du réseau. 
L’acceptation des adhésions ne repose pas sur des critères définis qui seraient trop rigides, alors que la volonté est 
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d’accompagner les structures pour qu’elles développent une EE la plus qualitative possible  dans l’esprit qui est détaillée dans la 
charte sur laquelle chacune s’engage. 
 
 Décision  
Compte tenu des interrogations, organiser un entretien avec 1 ou 2 administrateurs et le représentant de chacunes des 3 
« candidats » pour échanger, éclaircir, lever des ambiguïtés éventuelles, et être parfaitement au clair avec les intentions et 
projets de chacune d’entre elles avant d’accepter définitivement leur adhésion.  
 
 

6/ COMMISSION PARTENARIAT & RESEAUX 
 
 
Objectifs de la commission : 
 
Nourrir nos réflexions, nos travaux, en lien avec les réseaux régionaux et nationaux de l’EE , et nous ouvrir d’autres réseaux 
régionaux. 
• S’impliquer et se positionner avec ou aux cotés des instances représentatives de la vie associative, pour faire évoluer 
nos métiers et défendre l’EE. 
• Renforcer la reconnaissance du REEB  et de l’EE en Bretagne. 
 
 
Référent administrateur : Michel Clech 
Référent salarié : Corinne Vermillard 
 
Infos sur les conventions en cours avec les partenaires 
  

- Convention pluriannuelle d’objectifs avec : 
o Le Conseil Régional 
o Le Conseil Général du Finistère 

 
- Convention en cours :  

o Agence de l’eau  
o DIREN 
o ADEME  

 
Validation des grandes orientations à proposer dans le cadre de ces conventions 
 
Le détail sera visé par le Président. 
En ce qui concerne l’ADEME, elle souhaite que le REEB devienne un de ces points relais départementaux pour la meilleure 
diffusion et accessibilité de ses outils pédagogiques (sous réserve que le REEB soit localisé à Guingamp.) 

  

7/ POINT TRESORERIE  
 

- En 2008 « produits à recevoir » : 
 Les subventions en attente en début d’année ont été versées 
- Les subventions 2009 :   

o Accord de CG 29     7 650 € 
o Accord de CG 56     5 000 € 
o Accord de CG 35     5 000 € 
o Attente commission pour CG 22  9 000 € 
o Accord en cours Conseil Régional              49 000 € 
o Accord en cours  Régional emploi asso      15 000 € 
o Accord DIREN                    27 000 € 
o Accord Agence de l’Eau                              14 500 € 
o Accord DRDJS     5 000 € 
o Accord DRDJS fonjep    7 000 € 
o Accord CDVA    1 400 € 
o ADEME en attente               11 500 €  

- Trésorerie  au 24 avril 2009   
• 42 304 € compte chèque (Comprend les charges du 1er trimestre) 
• 54 332 € livret bleu 

 
 
 

La séance est levée à 17h 15  
Michel Clech  

Président  


